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ЗАСТОСувАННя МЕТОДИкИ ОцІНкИ ТА упРАвлІННя РИЗИкАМИ в ДЕРЖАвНОМу 
РЕгулювАННІ ІННОвАцІйНОї ДІяльНОСТІ
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УДК 658.589.001.5

хавер В. М. Застосування методики оцінки та управління ризиками в державному регулюванні інноваційної діяльності
У роботі визначено місце запропонованих методичних підходів щодо оцінки та управління ризиками, основою яких стала розроблена економіка-
математична модель оцінки можливості реалізації інноваційного проекту, яка створила умови стверджувати, що при реалізації інноваційного 
проекту слід чітко розділяти його на два блоки: інноваційний та інвестиційний і окремо виконувати роботи по залученню інвестицій, відповідно 
на інноваційний та інвестиційний блоки проекту, у державному регулюванні інноваційної діяльності, у результаті чого доведено можливість ви-
конувати цілеспрямовані роботи з формування умов для практичної реалізації інноваційних проектів з урахуванням економічної кризи в державі, 
раціонально та ефективно використовувати державні матеріальні ресурси, які виділяються на інноваційний розвиток, а також забезпечити 
більш ефективний розвиток інноваційної діяльності.

Ключові слова: інноваційна діяльність, методика, оцінка та управління ризиками, державне регулювання
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Хавер В. Н. Применение методики оценки и управления рисками  

в государственном регулировании инновационной деятельности
В работе определено место предложенных методических подходов от-
носительно оценки и управления рисками, основой которых стала раз-
работанная экономико-математическая модель оценки возможности 
реализации инновационного проекта, которая создала условия утверж-
дать, что при реализации инновационного проекта следует четко раз-
делять его на два блока: инновационный и инвестиционный и отдельно 
выполнять работы по привлечению инвестиций, соответственно на 
инновационный и инвестиционный блоки проекта, в государственном 
регулировании инновационной деятельности, в результате чего дока-
зана возможность выполнять целенаправленные работы по формиро-
ванию условий для практической реализации инновационных проектов 
с учетом экономического кризиса в государстве, рационально и эффек-
тивно использовать государственные материальные ресурсы, кото-
рые выделяют на инновационное развитие, а также обеспечить более 
эффективное развитие инновационной деятельности.
Ключевые слова: инновационная деятельность, методика, оценка и 
управление рисками, государственное регулирование.
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Khaver V. M. Application of Methods of Risk Assessment and Management 

in State Regulation of Innovation Activity
The article identifies the place of the offered methodical approaches with 
respect to risk assessment and management, the basis of which is the de-
veloped economic and mathematical model of assessment of a possibility 
of realisation of the innovation project, which created conditions to affirm 
that when realising an innovation project it should be clearly divided into 
two units: innovation and investment and perform works on attraction of 
investments separately, respectively on the innovation and investment units 
of the project, in state regulation of innovation activity, in the result of which 
the article proves a possibility to perform purposeful works on formation of 
conditions for practical realisation of innovation projects with consideration 
of economic crisis in the state, rationally and efficiently use state material 
resources, which are allocated for innovation development and also to ensure 
a more efficient development of innovation activity.
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Проведений аналіз концептуальних підходів щодо 
оцінки економічних ризиків при реалізації інно-
ваційних проектів у формі нового підприємства 

показав, наскільки розвиток інноваційної діяльності є ак-
туальним і цікавим, про що свідчать існуючі роботи бага-
тьох авторів з дослідження цього питання [1 – 8, 11 – 13] та 
інші. На державному рівні створюються установи: Держав-
не агентство з питань науки, інновацій та інформатизації 
України, ДУ «Інститут економіки і прогнозування» НАН 
України, Центр досліджень науково-технічного потенціалу 
та історії науки ім. Г. Ф. Доброва НАН України та інші, які 
займаються питаннями розвитку інноваційної діяльності. 
Приймаються закони для регулювання інноваційної ді-
яльності: Конституція України; Закон України «Про інно-
ваційну діяльність» № 40-IV від 04.07.2002 р. (редакція від 
16.10.2012 р.); Закон України «Про пріоритетні напрями 

інноваційної діяльності в Україні» № 433-IV від 16.01.2003 р. 
(редакція від 14.07.2009 р.); Закон України «Про спеціаль-
ний режим інноваційної діяльності технологічних парків» 
№ 991-ХIV від 16.07.1999 р. (редакція від 16.10.2012 р.); За-
кон України «Про державні цільові програми» № 1621-IV 
від 18.03.2004 р. (редакція від 16.10.2012 р.) та інші, які ви-
значають її стратегічні пріоритетні напрями та обсяг асиг-
нувань для фінансової підтримки, створюються програми, 
які підтримують інноваційну діяльність, а також реформу-
ють її, прикладом чого є прийнята Комітетом з економіч-
них реформ при Президентові України «Програма еконо-
мічних реформ на 2010 – 2014 рр.». Створено регіональні 
програми інноваційного розвитку Дніпропетровської та 
Запорізької областей, які затверджені Рішеннями Дніпро-
петровської ради № 386-15/У від 23.05.2008 р. та Запорізь-
кої обласної Ради № 12 від 07.08.2008 р. [9, 10].
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 Усе це свідчить про те, що держава визнає роль ін-
новацій для України та підкреслює необхідність їхньої під-
тримки. Але для розвитку інноваційної діяльності треба 
враховувати умови, в яких вона здійснюється, безпосеред-
ньо умови економіки України, готовності інвесторів здій-
снювати фінансування в таких умовах та звичайно світо-
ву кризу, яка не обійшла і українські простори. Тому для 
успішної роботи з інвестором дуже важливою науковою і 
практичною задачею є розробка методичних рекоменда-
ції, які б створювали можливість оцінки ризиків шляхом 
їх розрахунку, виходячи з техніко-економічних показників 
проекту, створювали можливість виконувати цілеспрямо-
вані роботи з формування умов для його практичної реа-
лізації з урахуванням економічної кризи в державі, давали 
можливість раціонально та ефективно використовувати 
державні матеріальні ресурси, які виділяються на іннова-
ційний розвиток, що на сьогоднішній час є дуже актуаль-
ним та необхідним для залучення інвестицій в інноваційні 
проекти, що і стало предметом подальших досліджень.

Відповідно до актуальності поставлених задач були 
розроблені методичні рекомендації по оцінці та 
управлінню ризиками [14], основою яких стала за-

пропонована економіка-математична модель оцінки мож-
ливості реалізації інноваційного проекту, яка дала можли-
вість стверджувати що при реалізації інноваційного проек-
ту, слід чітко розділяти його на два блоки інноваційний та 
інвестиційний і окремо виконувати роботи по залученню 
інвестицій, відповідно на інноваційний та інвестиційний 
блоки проекту. Для оцінки можливості реалізації іннова-
ційних проектів та обґрунтування напрямків залучення 
додаткових економічних та організаційних заходів по ор-
ганізації їх фінансування в методиці запропоновано вико-
ристання таких нових економічних показників: граничної 
ефективно сті капітальних вкладень за блоками, що дало 
можливість встановити, яка ефективність потрібна для 
залучення частки інвестицій для блоку; показник капіталі-
зації інвестицій інноваційного блоку, що дало можливість 
визначати частку інвестора, який фінансує інноваційний 
блок у загальній капіталізації проекту; коефіцієнта мож-
ливості реалізації інноваційного проекту, що дало мож-
ливість визначати при відповідних закладених умовах 
ступінь можливості реалізації проекту. За допомогою роз-
робленої економіко-математичної моделі обґрунтовано 
можливість визначення шляхів і методичних підходів до 
управління ризиками інноваційних проектів для створен-
ня сприятливих умов їх реалізації. Отримано аналітичні 
залежності, на яких досліджено, як при певній сумі інвес-
тицій та ступені ризику змінюється залежність показника 
капіталізації інвестицій в інноваційний блок (Пк) від гра-
ничної ефективності капітальних вкладень (Е1); як при пев-
ній ефективності капітальних вкладень (Е), змінюється за-
лежність коефіцієнта можливості реалізації проекту (КМР) 
від показника капіталізації в інноваційний блок (Пк) та як 
при певному показнику капіталізації в інноваційний блок 
(Пк) змінюється залежність коефіцієнта можливості реалі-
зації проекту (КМР) від суми інвестицій (Q). Працездатність 
економіко-математичної моделі було доведено на прикладі 
розрахунків ряду інноваційних проектах середньої та вищої 
інноваційної категорії із різною сумою інвестицій та ефек-
тивністю капітальних вкладень. Блок-схему економіко-
математичної моделі наведено на рис. 1.

Виходячи з цього можна визначити місце запропо-
нованих методичних підходів у державному регулюванні 
інноваційної діяльності. 

В умовах економічної кризи коштів, які виділяють-
ся на підтримку інноваційної діяльності, недостатньо. На-
віть якщо сума буде збільшуватися, враховуючи високий 
науковий потенціал держави, коштів для всіх проектів у 
різних галузях діяльності все одно не буде вистачати. Тому 
необхідно забезпечити їх раціональне використання, тоб-
то правильно організувати інноваційну інфраструктуру та 
спрямувати більше коштів на інноваційний розвиток. 

Проведемо якісну оцінку, яка має за мету розглянути 
дві запропоновані схеми фінансування інновацій-
них проектів з венчурних фондів, включаючи виді-

лення коштів із бюджету на програму розвитку інновацій-
ної діяльності. 

При цьому для розрахунку обох схем були прийняті 
такі закладені умови:
 щорічні витрати бюджету на програму інновацій-

ного розвитку, які складають 100 млн грн;
 вартість одного проекту – 10 млн грн;
 частка інноваційного блоку в загальній вартості 

проекту складає 30%;
 частка успішних проектів, які виконано в загаль-

ній кількості профінансованих,– 40%;
 фінансування здійснюється за програмою іннова-

ційного розвитку через венчурні фонди: 
 для першої схеми – безвідсоткове кредитування 

на виконання проектів, після чого кредитні кошти 
повертаються у венчурний фонд; 

 для другої схеми – фінансування здійснюється 
шляхом інвестування коштів в інноваційну части-
ну проекту, після його виконання частка венчур-
ного фонду в ньому реалізується на фондовому 
ринку, при цьому зростання вартості акцій (час-
ток) не враховується.

Якісна оцінка для першої схеми – безвідсоткове кре-
дитування (рис. 2).

Із рис. 2 видно, як працює схема: кошти з бюджету в 
розмірі 100 млн грн виділяються у венчурний фонд через 
програму інноваційного розвитку на фінансування проек-
тів. Після чого відбувається фінансування 10 інноваційних 
проектів по 10 млн грн кожний. При цьому закладено, що 
доля успішних проектів, які виконано в загальній кількос-
ті профінансованих, складає 40%, тобто 4 проекти. Таким 
чином, ефективні витрати склали 40 млн грн, які повер-
таються до венчурного фонду. При такій схемі коефіцієнт 
зростання наповнення венчурного фонду складе 1,4.

Якісна оцінка для другої схеми – інвестування в інно-
ваційну частку проекту (рис. 3).

Фінансування другої схеми починається так само, як 
і в попередньому прикладі, але фінансування відбувається 
не на весь проект в цілому, а тільки на інноваційну його 
частину, тобто фінансуються 33 проекти по 3 млн кожний, 
при умові, що доля інноваційної частини складає 30%. При 
цьому закладено, що доля успішних проектів, які виконано 
в загальній кількості профінансованих, складає 40%, у цьо-
му випадку виходить 13 проектів. Таким чином, ефективні 
витрати склали 40 млн грн, які не повертаються одразу до 
венчурного фонду, як у першому випадку, а капіталізують-
ся. Якщо капіталізація складе +10%, тоді (40 млн грн ефек-
тивних витрат розділимо на долю інноваційної частини, 
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Рис. 1. Блок-схема економіко-математичної моделі розрахунку коефіцієнта можливості реалізації інноваційного проекту

1. Визначення
категорії

інноваційності
(вищої, середньої)

та класиф. ПНЦ

2. Розподіл витрат
по етапах

інноваційного
процесу

3. Техніко-економічні
розрахунки проекту

за методикою
«ЮНІДО», вартості

проекту, ЕКВ

4. Виокремлення двох блоків інноваційного (1 – 7 етап),
інвестиційного (8 – 13 етап), визначення ступеню ризику поетапно

(якщо є необхідність)

5. Визначення ступеню ризику на блоках відповідно 
до вартості блоку, у % R1, R2 = f(Q1, Q2)

6. Визначення гранично допустимої ефективності капітальних вкладень
Е1, Е2; Е1, Е2 = f (a, в, с, R1, R2)

7. Розрахунок
частки інвестора

інноваційного
блоку

Пк = f (Q1E1;
Q2E2)8. Розрахунок

суми
капіталізації

проекту
К1 = f (Q, Пк)

9. Розрахунок
ціни придбання

акції
по блоках

Ц1, Ц2 = Q1,
Q2, QПк)

10. Розрахунок коефіцієнта можливості реалізації проекту
КМР = f(Q, (1 – Пк), Е; Q2E2)

Q2 = f (∑ Cсер. 8 – 13, Q)

  

  

  

 

 

яка складає 30% та помножимо на 40 – доля інноваційної 
частки плюс 10% капіталізації), отримаємо 53 млн грн, які 
повернуться до венчурного фонду. Якщо капіталізація скла-
де +20%, тоді (40 млн грн ефективних витрат розділимо на 
долю інноваційної частини, яка складає 30% і помножимо 
на 50 – доля інноваційної частки плюс 20% капіталізації), 
отримаємо 67 млн грн, які повернуться до венчурного фон-
ду. При такій схемі коефіцієнт зростання наповнення вен-
чурного фонду складе 1,6.

Тобто, запропонований підхід має такі переваги: 
коли кредитування відбувається за першою схемою, по-
вернення до венчурного фонду складуть 40 млн грн, а при 
фінансуванні по такій самій схемі, з урахуванням запропо-
нованих методичних підходів щодо оцінки та управління 
ризиками при показнику капіталізації від +10% до +20%, 
повернення до венчурного фонду складуть від 53 млн грн 
до 67 млн. грн. 

Виходячи з вищевикладеного, побудовано графіки 
на п’ять років наповнення венчурних фондів і зростан-
ня кількості профінансованих інноваційних проектів для 
обох схем, з умовою, якщо венчурний фонд з бюджету на 
розвиток інноваційної діяльності щороку буде отримувати 
наприклад по 100 млн грн (рис. 4, 5). 

Із графіків видно, що при однакових умовах фінан-
сування з бюджету венчурних фондів по 100 млн грн, у ви-
падку зі схемою – кредитування, наповнення венчурного 
фонду на п’ятий рік складе 384 млн грн, а кількість профі-
нансованих проектів – 38 шт., тоді як при схемі – інвесту-
вання в інноваційну частину наповнення венчурного фонду 
складе 656 млн грн, а загальна кількість профінансованих 
проектів – 219 шт.

Таким чином, за допомогою розроблених методич-
них рекомендацій з оцінки та управління ризиками, створе-
но можливість виконувати цілеспрямовані роботи з форму-
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БЮДЖЕТ

ПРОГРАМА ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ
 

 

100 млн грн

100 млн грн
ВЕНЧУРНИЙ ФОНД

Фінансування 10 проектів по 10 млн

Були успішними лише 40% проектів,
або 4 проекти

 

 

 

 

Ефективні витрати склали
40 млн грн

Повернення до венчурного
фонду склали 40 млн грн

Проект

Проект
Проект

Проект
Проект

10 10 10 10 10 10 10

10 10 10  

БЮДЖЕТ

ПРОГРАМА ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ
 

 

100 млн грн

100 млн грн
ВЕНЧУРНИЙ ФОНД

Фінансування 33 проектів по 3 млн грн –
тільки інноваційної частини

Були успішними лише 40% проектів,
або 13 проектів

 

 

 

 

Ефективні витрати склали
40 млн грн

Повернення до венчурного
фонду склали 53 млн грн

Капіталізація + 10%

Повернення до венчурного
фонду склали 67 млн грн

Капіталізація + 20%

Проект

Проект
Проект

Проект
Проект

3 3 3 3 3 3 3

3 3 3 3  

Усього 33 проекти

Рис. 2. Схема безвідсоткового кредитування

Рис. 3. Схема інвестування  
в інноваційну частину проекту
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Рис. 4. Графік наповнення венчурних фондів
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Рис. 5. Графік зростання кількості профінансованих інноваційних проектів для I та II схем

вання умов для практичної реалізації інноваційних проектів 
з урахуванням економічної кризи в державі, раціонально та 
ефективно використовувати державні матеріальні ресурси, 
які виділяються на інноваційний розвиток, а також забезпе-
чити більш ефективний розвиток інноваційної діяльності, 
що на сьогоднішній час є дуже актуальним і необхідним для 
залучення інвестицій в інноваційні проекти.  
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